
Вариант № 5949

1 / 9 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

1. 
Географические координаты

точки А на карте:
1) 40° ю. ш., 120° з. д.
2) 40° ю. ш., 120° в. д.
3) 40° с. ш., 120° в. д.
4) 120° ю. ш., 40° в. д.

2.  Для географического положения территории Беларуси характерно(-ен):
1) размещение в пределах Волыно-Подольской возвышенности

2) непосредственный выход территории к Карскому морю
3) местонахождение крайнего восточного пункта на 40°15' западной долготы
4) наличие на северо-востоке и востоке общей государственной границы с
Россией

3.  Уроженец Беларуси, занимавшийся изучением озера Байкал и гор Прибай-
калья:

1) Н. М. Пржевальский 2) И. Д. Черский 3) И. И. Домейко
4) Д. Ливингстон

4.  В характеристике природы Северной Америки ВЕРНЫМ является утвер-
ждение:

1) на Центральных равнинах распространены моренные отложения
2) на полуострове Лабрадор сконцентрированы крупные запасы нефти

3) полюс сухости материка расположен в Аппалачах
4) котловины Великих озер имеют карстовое происхождение

5.  В характеристике мирового сельского хозяйства ВЕРНЫМ является утвер-
ждение:

1) Северной Америке принадлежит наибольшая доля среди регионов мира в
общей площади обрабатываемых земель
2) потребление зерна на душу населения в развивающихся странах значи-
тельно выше, чем в развитых
3) в производстве сахара наибольшая доля приходится на тростниковый
сахар
4) животноводство в полупустынных и пустынных районах специализирует-
ся на разведении свиней
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

6. 
На карте цветом выделены три

государства, которые в международ-
ном разделении труда являются ве-
дущими по:

1) добыче природного газа
2) поголовью крупного рогато-
го скота

3) производству пшеницы
4) длине трубопроводов

7.  Укажите государства с низкой средней продолжительностью жизни насе-
ления:

1) Австралийский Союз, США 2) Афганистан, Чад
3) Франция, Дания 4) Великобритания, Япония

8.  ОШИБОЧНЫМ в характеристике социально-экономического развития
США является утверждение:

1) положительный естественный прирост населения
2) многоотраслевая структура промышленности

3) основная часть электроэнергии производится на ГЭС
4) ведущая роль в отраслевой структуре сельского хозяйства принадлежит
растениеводству

9.  Месторождения сырья для производства извести, цемента, шифера в Бела-
руси:

1) Околовское, Новоселковское 2) Колядичи, Каменка
3) Старобинское, Петриковское 4) Гайдуковка, Фанипольское

10.  Для Австралии характерно:
1) расположение большей части материка в пределах древней платформы;

2) выпадение наибольшего годового количества осадков в центральных рай-
онах;

3) преимущественно подземное питание реки Муррей;
4) распространение природной зоны саванн и редколесий в пределах одного
географического пояса.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

11. 
Природная зона Африки, в ко-

торой среди обилия травянистой
растительности встречаются баоба-
бы и масличные пальмы, располо-
жена большей частью в пределах
климатического пояса, обозначенно-
го на карте цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

12.  Среди перечисленных стран наиболее высокий уровень урбанизации ха-
рактерен для:

1) Канады, Ливии; 2) Индии, Китая; 3) Таджикистана, России;
4) Азербайджана, Беларуси.
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13.  Уровень урбанизации Польши отражает диаграмма:

1 2 3

4

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

14.  В характеристике промышленности мира ВЕРНЫМ является утвержде-
ние:

1) уменьшается удельный вес гидроэлектроэнергии в топливно-энергетиче-
ском балансе
2) в региональной структуре производства чугуна наибольшая доля принад-
лежит Европе
3) в общем объеме производства автомобилей преобладают легковые авто-
мобили
4) в структуре производства тканей преобладают ткани из натуральных во-
локон

15.  Для населения Беларуси характерно(-ен):
1) отсутствие безработных в социальной структуре;

2) ведущая роль сельских поселений в системе расселения;
3) преимущественное проживание русских на востоке;

4) возрастание населенных пунктов по количеству жителей с юга на север.

16.  К бассейну Чёрного моря относится река:
1) Вилия 2) Нёман 3) Западный Буг 4) Западная Двина

5) Припять
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17.  Установите соответствие между природными зонами, отмеченными на
карте цветом и буквами, и их характеристиками:

ПРИРОДНАЯ ЗОНА

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  произрастают мхи, лишайники, карликовые береза и ива, багульник
2)  разнотравные луга чередуются с осиновыми рощами на серых лесных и
черноземных почвах
3)  произрастают вечнозеленая и гигантская секвойи, дугласия, распростра-
нены коричневые почвы
4)    представителями животного мира являются скунс, сумчатый опоссум,
древесный дикобраз, черный медведь барибал

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв. Например: А2Б1В4Г3.

18.  Установите соответствие между географическими объектами и их место-
нахождением, обозначенным на карте цифрой, и разместите последовательно в
направлении с юга на север.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

А)  Центральные равнины
Б)  полуостров Лабрадор
В)  возвышенность Северные Увалы
Г)  Индо-гангская низменность

1)  1
2)  2
3)  3
4)  4

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, не соблюдая алфавитную после-
довательность букв левого столбцa. Например: B3Г2A1Б4.
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19.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
А)    федеративное государство, одно из ведущих по разведанным запасам
железных руд
Б)  унитарная монархия, одна из ведущих стран по выплавке стали
В)  унитарная республика, одна из крупнейших стран по размерам валово-
го сбора риса
Г)  унитарное государство на северо-востоке материка, основным предме-
том экспорта которого является хлопок

ГОСУДАРСТВО
1)  Индонезия
2)  Франция
3)  Япония
4)  Австралийский Союз
5)  Египет

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца
могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

20.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  ЕС
Б)  ОПЕК
В)  СНГ
Г)  БРИКС

ГОСУДАРСТВО
1)  США
2)  Италия
3)  Кыргызстан
4)  Нигерия
5)  Бразилия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017

21. 
Установите соответствие между

характеристиками климатических
поясов Южной Америки и их ме-
стоположением,
отмеченным на карте цифрами:

A)  сезонность в распределении
осадков; летом осадки приносят
влажные экваториальные воздуш-
ные массы;

Б)  для западного побережья ха-
рактерен климат береговых пустынь
(гаруа);

B)    на восточном побережье
формируется область влажного кли-
мата; зимой господствует умеренная
воздушная масса;

Г)    равномерно высокая темпе-
ратура воздуха (+-26 ... +28  °C) и
обильные осадки в течение года.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв. Например: А2Б1B4Г3.

22.  Государство расположено на стыке двух материков и имеет выход к
морю. Преобладающая часть территории страны занята пустынями. Большая
часть населения сконцентрирована в долине крупной реки. В промышленности
большую роль играет добыча нефти и природного газа, а производимый хлопок, в
основном длинноволокнистых сортов, является предметом экспорта. Столица
данного государства  — ... .
 
В бланк ответов запишите столицу государства Например: Минск.
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23.  Установите соответствие.

Материк
A)  Евразия
Б)  Северная Америка
B)  Антарктида
Г)  Африка

Географический объект
1)  национальный парк Мамонтова пещера
2)  Онежское озеро
3)  река Оранжевая
4)  озеро Маракайбо
5)  массив Винсон

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

24.  Низменные полосы морского побережья, затопляемые только во время
наиболее высоких приливов или нагонов морской воды,  — это ....
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в
той форме, в которой оно должно быть употреблено в предложении.

25.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)    монархия, которая входи в тройку ведущих нефтедобывающих стран
мира
Б)  крупнейшая по численности населения на континенте, одна из ведущих
стран — производителей ветровой энергии
B)   на территории государства расположена одна из крупнейших по мощ-
ности АЭС мира — Брюс
Г)  одно из ведущих в мире государств по поголовью свиней, входит в со-
став интеграционною объединения МЕРКОСУР

Государство
1)  США
2)  Саудовская Аравия
3)  Канада
4)  Великобритания
5)  Бразилия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

26.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из пред-
ложенного списка, подходящие по смыслу.

Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь
произрастают древовидные папоротники, (Б)_________. Из животных характерны
обезьяны ревуны, (В)_____. Богат мир птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропус-

ков в нужной форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для
ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запи-
шите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1В4Г5.
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27.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)    федеративное по форме политико-территориального устройства госу-
дарство с наибольшими в мире объемами добычи бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)    крупнейшее по площади территории государство на материке, входя-
щее в тройку ведущих стран — производителей калийных удобрений
Г)    унитарное по форме политико-территориального устройства государ-
ство, одно из ведущих в мире по поголовью свиней, входит в состав инте-
грационного объединения БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

28.  Укажите типичных представителей фауны хвойных и смешанных лесов
Евразии:
 

1) 2) 3) 4) 5)

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-

пример: 13.

29.  Укажите типичных представителей фауны Антарктики:
 

1) 2) 3) 4) 5)

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-

пример: 35.

30.  Постоянный физический и экономический доступ всего населения к до-
статочному количеству безопасной и питательной пищи, позволяющей удовлетво-
рять пищевые потребности и предпочтения людей для ведения активного здоро-
вого образа жизни, - это продовольственная ....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в
предложении.
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31.  Установите соответствие между названием города и административной
областью Беларуси, в которой он расположен:

Характеристика области
А)  Быхов
Б)  Полоцк
В)  Калинковичи
Г)  Волковыск

Область

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв. Помните, что не все данные, отмеченные на карте,
могут быть использованы для ответа. Например: А2Б1В4Г5.

32.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов.
Вставьте на месте пропусков слова из предложенного списка, подходящие по
смыслу.

Белорусская Поозерская провинция занимает северную часть Беларуси и гра-
ничит с государствами: Россия, Литва и (А)_______. В тектоническом отношении
на севере расположена (Б)_______. В гидрологическом отношении территория
провинции почти совпадает с бассейном Западной Двины, малая часть террито-
рии на юго-западе относится к бассейну (В)_______. Отличительной чертой рас-
тительности провинции является самая высокая доля (Г)_______ лесов
 

Список слов:
1)  сосновые
2)  Неман
3)  Латвия
4)  Белорусская антеклиза
5)  Польша
6)  еловые
7)  Вилия
8)  Латвийская седловина

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропус-

ков в нужной форме. Помните, что
не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть
использовано только один раз. Ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв. Например: А2Б1В4Г5.

33.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географиче-
скими координатами 60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения
не указывайте. Например: 218.
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34. 
Укажите физико-географиче-

скую провинцию Беларуси, отме-
ченную на картосхеме цифрой, для
которой ВЕРНА характеристика:

Провинция почти целиком рас-
положена в пределах одной положи-
тельной тектонической структуры с
глубиной залегания фундамента
250−500 м. Характерно чередование
возвышенностей, моренных и
водно-ледниковых равнин. Встреча-
ются участки с абсолютными высо-
тами более 300 м.
 

Ответ запишите цифрой. На-
пример: 5.

35.  Установите ЕДИНСТВЕННО ВЕРНОЕ соответствие:

Административная область
А)  Витебская
Б)  Минская
В)  Гродненская
Г)  Гомельская

Города
1)  Светлогорск, Мозырь
2)  Жлобин, Борисов
3)  Барановичи, Слоним
4)  Речица, Кобрин
5)  Орша, Солигорск

Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. Например: А5.

36.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)   унитарное по форме политико-территориального устройства, является
одним из ведущих угледобывающих государств в мире
Б)  наибольшее по площади на континенте, входит в число ведущих госу-
дарств по производству калийных удобрений
В)  лидирует среди стран Европы по выплавке серебра

Государство
1)  Германия 2)  Польша 3)  Китай 4)  Россия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4.

37.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного ма-
териала, который переносится и откладывается ледниками,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в
предложении.

38.  Морское судно, двигаясь строго на север по меридиану от пункта с гео-
графическими координатами 34° ю. ш. 60° в. д., преодолело расстояние 1333,2 км,
после чего координаты местонахождения судна составили ... °  ю.  ш. 60°  в.  д.
Определите географическую широту местоположения судна.
 

В бланк ответов запишите значение географической широты. Единицы из-
мерения не указывайте. Например: 70.


